

100 奋斗百年路 启航新征程

晋绥儿女的优秀代表之牛荫冠⑦

坚守商业战线三十年

□ 文/图 本报记者 温元元 搜集整理

上个世纪六十年代初,为了克服“大跃进”造成的困难,党和政府对国民经济实行了“调整、巩固、充实、提高”的方针。1962年,“七千人大会”召开,大会初步总结了1958年“大跃进”以来的经验教训。1962年,牛荫冠调任商业部副部长。在他的主持下,商业部机关工作得到了有效改进和优化。1975年,全国供销合作社和商业部分开,牛荫冠先后任全国供销合作社常务副主任、主任等职务,在新的岗位上,他依然兢兢业业,作出了新的贡献。即便是退休后,仍然笔耕不辍,继续搞调研和著书。1992年在北京逝世。

商业战线任部长 发展商贸有功劳

1962年8月,牛荫冠从沈阳调回北京,任商业部副部长、党组成员,主管百货、文化用品、纺织品、五交化工业品业务和有关司局、公司的工作。不久,商业部长兼党组书记姚依林、副部长王磊被抽调去搞“四清”工作,主管外贸工作的国务院副总理李先念指定由牛荫冠主持商业部和党组的全面工作。

牛荫冠在主持商业部工作期间,曾多次带领工作组深入有关省市特别是边境地区,考察和解决改善企业管理以及民族贸易、战备物资储备供应等问题,并对商业工作如何加强为农业生产服务、解决吃穿问题,如何保障市场供应、制止通货膨胀、争取财政经济恢复与发展等问题进行调查研究。在深入调查研究的基础上,采取措施扩大商品流通,繁荣经济,改善经营管理,加强商业部门的建设。在牛荫冠的主持下,商业部机关工作的改进方面也取得了很大成绩。1966年牛荫冠遭受冲击,长时间离开领导工作岗位。1973年2月,牛荫冠从东北回到北京,开始工作。

供销社和商业部分开 副主任职位上立新功

1975年初,在邓小平主持下,中央决定全国供销合作社和商业部分开,陈国栋任全国供销合作总社主任,牛荫冠为常务副主任、党组副组长。牛荫冠分管总社办公厅、计划局、科技局、基建局的工作。根据中央决定和邓小平的指示,在全国供销合作总社召开的南北两片供销合作社主任会议上,做出三项重大决策:不能随意限制社员的家庭副业;在大力促进粮棉生产的同时,广泛开展多种经营,巩固和发展集体经济,缩小穷队和富队之间的差别,走共同富裕的道路;开放农村集市贸易,加强市场管理,不能想开就开,想关就关。这三项决策的贯彻落实,对恢复农村经济,活跃农村市场,搞活流通,增加粮棉生产,支援整个国民经济的恢复和发展起了重要作用。

全国供销合作总社恢复之初,各项工作十分繁忙。为了贯彻周恩来总理“要把供销社恢复起来,替农民说话”的重要指示和邓小平“全党讲大局,把国民经济搞上去”的号召,牛荫冠提出了许多很好的意见。比如:“要改善国家同农民的关系,调动农民的生产积极性,在农产品的收购上,应采取既保证工业、出口和城市的正常需要,考虑国民经济全局,又要给农民一定的产品支配权,照顾农民的利益。要通过供销合作社的活动,把农业生产和社会需要结合起来。”牛荫冠还提倡:“随着农业生产的发展,农民的购买力将会提高。供销合作社是农民群众的经济组织,要千方百计为农民提供更多物美价廉的商品,保证农民生产、生活的需要。”



牛荫冠为牺盟会题词

1976年,牛荫冠提出要抓好商品基地建设,制定发展规划。在他的主持下建立了7个科研机构,为供销系统科学技术的发展和科学技术带动农业生产的发展起了积极作用。他提出要用力抓大精力抓好供销合作系统的科技工作。1979年4月,陈国栋调上海市委工作,牛荫冠接任全国供销合作总社主任兼党组书记。这时,农村经济改革已拉开序幕。随着农副产品价格和收购政策的逐步改革,供销合作社面临许多急待解决的新问题。牛荫冠及时召开各省、市、自治区供销社主任会议进行研究,提出了相应的措施。1980年6月,农村实

接任全国供销合作总社主任一职 恢复农村供销社集体身份

行“联产承包责任制”,生产力得到进一步发展,而农村供销合作事业却表现出不能适应农村经济体制改革要求的状况,牛荫冠在听取各方面意见后,认为供销合作社原来就是农民群众集资开办的集体所有制商业企业,因而不可能与农村“联产承包责任制”相适应。只有恢复原来的集体所有制性质,才能真正做到还权于民、还利于民,才能实行民主管理,才能

使供销合作社业务同农民的利益更好地结合起来。牛荫冠与总社党组书记程宏毅联名给国务院写信,提出把供销合作社办成民间群众性的经济组织。恢复集体所有制,认为这样做对搞活农村经济、改善国家同农民的关系都有好处。牛荫冠对供销合作社体制改革的思想是完全正确的。在他的直接领导下,供销合作社的改革朝着正确的方向不断发展。

退而不休发挥余热 著书研究笔耕不辍

1982年,中央决定商业系统机关合并时,牛荫冠从第一线领导岗位上退下来。1983年9月,牛荫冠当选为中共十二大代表,同年12月,被选为第五届全国人大常委,并任财经委员会委员和商业外贸小组委员会主席。1987年12月,继续当选为第六届全国人大常委、财经委员会委员。牛荫冠在担任上述职务的8年中,经常参与国内外大事的讨论与决策,还不顾年老体弱,经常到外地参加会议,以及深入基层对有关国计民生的问题进行调查研究。1983年,他写了《资本主义必然衰亡,社会主义一定胜利》的文章,在《调查研究》杂志发表。1986年,他又写了《发展农村商品生产迫切需要建立供销社为依托的服务体系》,发表在《合作经济》杂志上。

牛荫冠在担任全国人大常委

后,还参加了“晋绥革命根据地史料征集指导组”和“山西新军史料征集指导组”的工作,经常出席有关会议,并审阅了大量文稿。他还发表了数万字的《山西牺牲救国同盟会纪略》一文。1986年纪念牺盟会成立50周年时,他写了《牺盟会是中国共产党抗日民族统一战线的产物》一文,发表在《山西党史通讯》上。1992年5月16日16时30分,牛荫冠在北京医院逝世。5月27日,姚依林、薄一波、华国锋、李立功等300余人到北京医院向牛荫冠遗体告别。李先念、王震、姚依林、薄一波、华国锋、康世恩、罗贵波等人送了花圈。牛荫冠的一生,走的是一条奋斗不息的人生道路。他的一生是革命的一生、战斗的一生;是为革命鞠躬尽瘁,为人民全心全意服务的一生;是为党的

事业努力奋斗、无私奉献的一生。他的逝世,使我们失去了一位好同志、好党员、好干部!而他也是众多晋绥优秀儿女中的代表之一。更为难能可贵的是,他能从一个富家子弟、文弱书生逐渐成为一个中国共产党优秀党员、共产主义战士,是在爱国主义这面神圣而伟大的旗帜下锻炼而成的。他的爱国主义精神值得我们学习与传承,而这一点也是晋绥人民所具备的优秀品质。从牛荫冠这一代人身上所体现出的爱国、爱党、爱社会主义、爱人民的这种奋发图强、自强不息的可爱的民族精神,必将激励我们为实践振兴中华和实现“中国梦”而奋斗。

参考文献:

《中共北京党史人物传》第五卷 中共党史出版社 1996年8月第1版
《牛荫冠纪念集》(续)
《老一辈无产阶级革命家在吕梁》下册
《牺牲救国同盟会简史》《山西党史通讯》《晋绥边区财政经济史》《晋绥日报》《晋绥解放区鸟瞰》等



吕梁故事